



2021年9月17日 星期五

责编 / 张静 校对 / 苏丽萍 版式 / 周雄



“圣地延安”绽放新时代光芒

■延安日报记者 王垠山 刘彦

“几回回梦里回延安，双手搂定宝塔山。”延安，中国共产党人魂牵梦萦的精神家园。延安，中国革命的圣地。

从1935年10月至1948年3月，十三年长河一瞬，十三年光影千秋，孕育了永放光芒的延安精神。

赓续伟大精神，触摸峥嵘岁月。在延安，杨家岭、枣园、凤凰山……445处红色革命旧址，30座革命主题博物馆，见证着中国共产党由小到大、由弱到强、从低谷走向高峰，最终扭转中国乾坤的光辉历史。

百年沧桑巨变，彰显磅礴伟力。如今的“圣地延安”，正绽放出绚烂的新时代光芒。

红色延安—— 从“大培训”到闪亮名片

碧天晴如洗，圣地绿竞繁。

来自国家应急管理部上海消防研究所青年党史学习教育专班的学员们，在延安红色大地上接受“精神的洗礼”。5天的学习，他们“菜单式”定制了《党中央在延安十三年》《难忘梁家河岁月，牢记时代使命担当》等5节现场教学和专题课，以及微党课、红色故事会。

“我们来到延安学习，就是要强化年轻干部的党性淬炼、政治历练和能力锻炼，激发大家投身消防救援科技事业的攻关斗志和创业激情。”专班带班干部王斌说。

2018年至今，延安已累计开展类似培训近75万人次，教育培训范围覆盖全国各地。

延安把红色资源作为干部教育的“活教材”，编订了“延安精神及其时代价值”“习近平的七年知青岁月”等近百门特色课程。延安干部培训学院被中组部列入省（部）级党委（党组）批准的干部党性教育基地备案目录，梁家河培训学院被中组部确定为第二批“全国党员教育培训示范基地”。

去年以来，延安市全面理顺延安干部培训学院管理体制，构建起1个总院、6个分院、6个培训中心、8个县区基地的办学格局。

如今，红色延安之红色教育培训已成闪亮名片。延安先后承办了100多个国家部委、省级机关等高层次培训班，杨家岭、枣园等65个现场教学点，长征落脚、红色延安、转战陕北等8条教学线路，令学员流连忘返。

绿色延安—— 从水土流失到生态样本

9月3日，延安市宝塔区发布暴雨橙色

预警，局地降雨量达到70—80毫米。暴雨过后，延安的山上愈加郁郁葱葱、绿意盎然，过去“下一场大雨剥一层皮，发一回山水满沟泥”成为记忆中的往事。

作为全国“退耕还林第一市”，这里曾是中国水土流失最为严重的地区之一。退耕还林前，每年有2.58亿吨泥沙从延安冲入黄河，占到入黄泥沙总量的六分之一。

从上世纪九十年代开始，在前期治理的基础上，延安贯彻落实“退耕还林（草）、封山绿化、以粮代赈、个体承包”十六字方针，开展大规模生态建设工程。

一场波澜壮阔的“绿色革命”，在这片黄土地上迅速掀起。20多年来，延安山川大地发生了历史性变化。

——山变绿了！延安累计完成退耕还林面积1077.5万亩，森林覆盖率由33.5%增加到53.07%，植被覆盖度由46%提高到81.3%。生物多样性逐步恢复，珍稀濒危野生动物华北豹增多、褐马鸡成群。

——水变清了！“一碗水半碗沙”成为历史，年人黄河泥沙由治理前2.58亿吨降为0.3亿吨。

——天变蓝了！2020年，延安城区空气优良天数达到339天，再创历史新高，“圣地蓝”成为延安又一张靓丽名片。

高原绿，延安红，成为人们对延安的新印象。来延安考察调研的不少林业专家说，延安践行“绿水青山就是金山银山”理念，走出了第一条绿色发展的道路，为中国乃至世界提供了短期内生态修复的“延安样本”。

“宝塔区呀么宝塔区，是圣地延安核心区，黄土高坡上披绿衣呀么披绿衣，有机苹果在这里……”一首脍炙人口的《有机苹果之歌》，唱响新时代的绿色延安。

奋进延安—— 从红色基因到红色力量

夜幕降临，延安的宝塔山上，一场融实景、音乐和灯光为一体的灯光秀“讲述”着延安的红色历史。延水河畔，一批批游客前来“打卡”。

延安，一座红色之城。延安，更是一座精神高地。2021年延安市政府工作报告显示：“十三五”期间，延安接待中外游客突破2.5亿人次，旅游综合收入突破1500亿元，红色教育培训达到80.8万人。

春晖沐浴宝塔山。2020年4月，习近平总书记在陕西考察时指出：“延安精神培育了



游客在延安接受红色教育。■延安日报提供

一代代中国共产党人，是我们党的宝贵精神财富。”2021年9月，习近平总书记在陕西考察时再次指出：“要充分运用红色资源，深化党史学习教育，赓续红色血脉。”

集全国爱国主义、革命传统和延安精神三大教育基地于一身的延安，以强烈的政治担当、历史担当、责任担当，紧紧围绕建设国家现代能源经济示范区、黄河流域生态保护和高质量发展先行区、革命文物国家文物保护利用示范区、国内一流苹果研发生产营销基地，推进革命旧址整体性保护、内涵式发展，将延安精神作为永久教材，奋力谱写新时代高质量发展新篇章。

宝塔山铭记光辉历程，延河水见证奋进伟力。斯诺在他的《西行漫记》中曾经这样描述延安：“我在中国见到的最贫困的地区之一。”“十三五”期间，延安脱贫攻坚取得决定性胜利，延长、延川、宜川3个国家级贫困县成功摘帽，7.62万户20.52万贫困人口实现脱贫。2020年，延安全市生产总值突破1600亿元大关，人均GDP突破1万美元，农村居民人均可支配收入提高到12845元。

今年7月31日，由中国非洲研究院主办、陕西省政府外事办公室协办的“延安精神与中国脱贫”国际研讨会在延安举办，众多外国友人来这里求索“中国之治”的成功秘诀，纷纷点赞“中国脱贫成就是人间奇迹”！

奋进延安，正在创造新的奇迹。

短评：

继续从延安精神中 汲取前行伟力

■王垠山 刘彦

“到延安去！”革命战争年代，这里有真理的阳光。

“到延安去！”奋进新时代，这里是澎湃伟力的源泉。

巍巍宝塔，滔滔延河，孕育了伟大的延安精神。延安精神是我们党性质和宗旨、传统和作风的集中体现，是党和人民宝贵的精神财富，跨越时空、永不过时，是砥砺我们不忘初心、牢记使命的不竭精神动力。

使命呼唤担当，使命引领未来。新时代的今天，虽然没有战火与硝烟，但我们要从延安精神中汲取前行伟力。我们要当好延安精神的新时代传承人，把坚定正确的政治方向放在第一位，牢记全心全意为人民服务宗旨，坚持解放思想、实事求是、与时俱进，始终牢记“两个务必”，让延安精神历久弥新、光照千秋，坚定地答好新时代答卷。

平江旌旗猎洞庭

■岳阳日报全媒体记者 冯元满 陈毅

初秋时节，记者来到湖南省岳阳市平江县，沿汨罗江而上，走进加义镇新四军平江通讯处旧址，重温那段峥嵘岁月。

加义镇上街，两排商铺和其他街道并无二致，唯有位于上街33号的通讯处旧址，颇为与众不同。这是一座坐北向南占地530平方米的砖木结构房屋，是全国重点文物保护单位、湖南省重点文物保护单位、岳阳市爱国主义教育基地。82年前，这里曾作为新四军平江通讯处驻地；1939年6月12日，国民党杨森部突然袭击新四军平江通讯处，中共江西省委副书记兼湘鄂赣特委书记涂正坤、中共湘鄂赣组织部长罗梓铭等惨遭杀害，制造了举世震惊的“平江惨案”，在中国革命史上留下了沉重的一页。

“平江惨案”的发生，激起了抗日根据地和国民党统治区人民的公愤。

“今天是8月1日，我们在这里开追悼大会。为什么要开这样的追悼会呢？因为反动派杀死了革命的同志，杀死了抗日的战士……”1939年8月1日，毛泽东在延安召开追悼会，悼念“平江惨案”中牺牲的烈士，并发表《必须制裁反动派》的演说。徐特立代表中共湖南省委为追悼涂正坤、罗梓铭等死难者题词，号召“将革命进行到底，才足以安慰死难者在天之灵”。中共中央南方局书记周恩来向国民党当局提出抗议，并在重庆举行追悼会。中共中央的挽联为：在国难中惹起内讧，江河不洗古今憾；于身危时犹明大义，天地能知忠烈心。

今天，距新四军平江通讯处旧址不到200米的加义烈士陵园内，毛泽东发表的《必须制裁反动派》演说全文被雕刻在石雕上，如今读起来依旧振聋发聩。

这场震惊全国的惨案中，涂正坤、罗梓铭等6名同志用鲜血和生命谱写了英雄壮歌。记者了解到，在整理涂正坤遗物时，妻子朱引梅发现了涂正坤保存的1斤黄金，这是由涂正坤保存的党的活动经费。身为共产党员的朱引梅在悲痛之余，不忘冷静思考，苦于找不到党组织，决定将这1斤黄金藏在破棉衣内，一直带在身边。

为了完成丈夫心愿，朱引梅带着幼子辗转流离。为躲避追踪，朱引梅只能找一些短工维持生计，甚至一度靠乞讨度日。纵然时常风餐露宿、食不果腹，朱引梅始终没有打过黄金的主意。

带着丈夫涂正坤一定要把黄金交给党的承诺，带着对革命必胜的信心，带着对国民党反动派的痛恨，朱引梅带着儿子咬牙度过了艰难的10年光阴。直到1949年7月，平江解放，朱引梅将一直带在身边的1斤黄金交给了平江县人民政府……

岳阳大地，作为中国革命的发祥地之一、中国工农红军的摇篮之一，在“秋收起义”“三月扑城”“平江起义”等重大革命历史事件中建立不朽功勋，留下了平江起义旧址、任弼时纪念馆、何长工纪念馆等22处革命文物纪念地。

一方红色的热土，一曲奋进的凯歌。新中国成立后特别是改革开放以来，岳阳人民传承先烈精神，争做时代先锋，先后荣膺全国文明城市、国家卫生城市、中国最具幸福感和最具文化软实力之城、中国十大活力休闲城市。

2018年4月25日，习近平总书记考察调研长江经济带，来到岳阳君山华龙码头和城陵矶水文站，勉励湖南继续做好长江保护和修复工作，坚持共抓大保护、不搞大开发，“守护好一江碧水”。

近年来，岳阳上下牢记总书记殷殷嘱托，坚持“共抓大保护、不搞大开发”，统筹山水林田湖草沙综合治理，生态优先、绿色发展之路越走越宽阔，书写出新时代岳阳“绿色答卷”。

——停产234家造纸企业、关闭淘汰47家苎麻纺织企业，关停、拆除长江沿线码头泊位42个；

——完成长江岸线复绿2.4万亩，港口码头复绿47.7万平方米，岸线码头复绿率达100%；

——2020年，洞庭湖越冬候鸟超过28.8万只，江豚、麋鹿稳定栖息分别达到120头和200多头……

如今的岳阳，境内163公里长江黄金水道的绿色效益正源源不断地释放。2020年，全市地区生产总值首次突破4000亿元，稳居全省第二。今年上半年，全市GDP增长10.5%。

“岸芷汀兰、郁郁青青”的大美岳阳，正阔步行进现代化省域副中心城市建设的新征程上。

短评：

奋进“赶考”争取更大荣光

■陈毅

以史为镜，可以知兴替。岳阳是一个具有光荣革命传统的城市。重温“秋收起义”“三月扑城”“平江起义”等重大革命历史事件，我们深受感动、深受启迪，更加坚定了永葆初心、担当使命、“铁心跟党走”的定力。

心有所信，方能行远。“中国革命历史是最好的营养剂。”面对未来，走好新时代的长征路，我们要从“心”再出发，善于从党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史中汲取营养，在学思践悟中坚定理想信念。我们要保持“乱云飞渡仍从容”的战略定力，发扬“不到长城非好汉”的进取精神，在奋发有为中践行初心使命。

“装点此关山，今朝更好看。”展望未来，在奋进“赶考”的壮阔征程上，我们一定能创造出新的奇迹，争取更大荣光。

由“漂”到“安”

——“1+7”个民族的乡村振兴故事

进入秋季，南方的太阳依旧火辣。

侗族姑娘黄志秀在自家的桃林里忙着采摘桃胶，她额头渗出的汗水和树上分泌出来的桃胶，在阳光的照射下，闪闪亮的。

“这东西以前挂在树上没人要，如今卖70元一斤都有人抢着要。去年一年卖桃胶赚了3000多元。”黄志秀告诉记者，桃树流胶意味着少结果、果树寿命缩短。过去最讨厌看见的桃胶，如今却创造了经济价值，这让她感到很惊喜。

村庄之变同样让人欣喜。黄志秀所在的江西峡江县金坪民族乡新民民族村是个多民族聚居村，少数民族人口超过85%。

1982年，回归祖国的京、侗、傣、瑶、壮、苗、彝等7个民族的502名侨民迁居于此，与

当地汉族村民一起共谋未来。

67岁的瑶族老人黄世宁没有忘记，当时村庄还很落后——只有一些板栗树，一家十几口人挤在土瓦房里。

“新民民族村那时还叫江西国营金坪华侨农场新民分场，我是场长。取名‘新民’，是希望不再漂泊，成为‘新生之民’的意思。”黄世宁回忆说。

随后的变化让村民们由“漂”到“安”。1999年，金坪华侨农场划到峡江县管理。2008年，经江西省政府批准，金坪民族乡正式成立，新民分场更名为新民民族村。

2009年，当地党委政府筹集各类扶持资金2000余万元，通过统一规划、政府补助、村民自建等方式，157个家庭每家新建了一套

三层楼房。34个特困户或低保户家庭搬进政府全资兴建的两室一厅济困房，家家户户实现了安居。

安居之后是乐业。

2011年，新民民族村开始发展乡村旅游。1986年出生的瑶族小伙郑馨贵瞄准机会，返乡从事特色果业种植，娶了从小就认识的邻居——侗族姑娘黄志秀，过上了“农妇、山泉、有点甜”的生活。小两口种植的60亩果林，通过发展采摘体验等乡村旅游，年纯收入近20万元。

新民民族村如今有938人，全村1800多亩果林成了村民们致富奔小康的“摇钱树”。果园里也不再只有板栗树，还引进了桑葚、木瓜等高附加值品种。

39年来，8个民族的村民和谐共处、团结互助，像石榴籽一样抱团发展，助力乡村振兴。2019年，金坪民族乡成为“全国民族团结进步模范集体”。

“每个村小组都有村民理事会，理事会成员由村民选举产生。村里的新农村建设、环境治理、铁皮棚拆除等大小事，都是各民族群众一起参与、一起决定、一起出力。”新民民族村党支部书记钱存坪告诉记者，村务共治拉近了村民的感情，让村内民族间的通婚成为常态。

近年来，随着各类民族风情节庆活动的举办，新民民族村成了4A级乡村旅游景点。站在村头，美景如画：向村里望去，是一排排淡黄色的居民小楼，掩映在绿树之间；向外望去，是一片少数民族风情建筑群。

金坪民族乡党委副书记、乡长吴雪平透露说，网红打卡点民族风情楼的展陈将于近期升级，增加少数民族乡村发展等展示内容；乡里还打算出一本少数民族教材，让新民民族村“1+7”个民族的故事走进课堂。

(新华社南昌9月14日电)